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i Előfizetési árak :
helyben és postán küldve:

ysy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft ní> kr. 
pjl évre 5 „ Egye« szám — „ 5 „
ylóizetési pénz s minden közlemény ; 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmeutve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.
’.V V

Hirdetési Qll :

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÍ SZATI HIBLAF.
A debreczen • vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ízbeli hirdc tése k, alku szerint a 

legolcsóbb h r 0 r t. 
Bélyegdij: minden behatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-eu megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr.
Né v- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Ugyszinps^jjK^i r a t o k nem adatnak

I «a. assza.

A nép.
Debreczen, junius 7. 

(S. B.) V alami obseursus agy 
(több is gondolkuzhatik igy) azt 

I irta minap a függetlenségi pártról, 
f hogy az a népből toborzza ele­
meit, * igy tisztességes párt, — 
már mint a szabadelvű párt — 
nem tehet egyebet, minthogy le­
szorítsa a térről, ahol csak lehet.

Mióta a világ annyira fejlő­
dött, hogy az emberek egyik a má­
sik lelett uralkodásra vágytak, min­
dig akadtak, kik emberi voltukat 
levetkőzve, a hatalom kedvéért meg­
tagadták a népet, melyből ők 

I maguk is valók, káromlással illet­
ték az eszméket, melyek a nép bol- 
dogitását czélozták, elítélendőnek 
tartottak azokat, kik ezen eszméket 
valósítani akarták, tökéletesen le- 
igázni óhajtották a népet, mely ke­
nyeret ad az ő káromló szájukba.

A történelem is tele van ilyen 
salak-elem bünlajstromával, — hát 
még azok a kicsinységek, melyek 
nem juthatnak még az árulók, kor­
bácsolni való nyomorultak közt 
sem a történelem lapjaira, akik a 
közélet ágazataiban végzik robot­
ban — kicsiben — népárulásnak 
nevezhető mesterségüket, kiket egy 
mosoly és kézszorítás, czim és rang, 
vagy kenyér és parancs üz nyomo­
rult mesterségük átkos utain : meny­
nyiszer vétenek a közös haza ellen, 
névben, becsületben és érdekben, s 
3 nép ellen, működésben, szolgai- 
lágban.

zának, ami a hazáé ; a nép, f <* 1- 
s é g, az a hatalom, mely örök; 
melyet lelehet ugyan bizonyos időre 
lgázni, de mely még is előbb utóbb 
kivívja jogait, melynek erejénél 
fogva ítél a jogtiprók felett.

A nép ítéletét csak a buta gőg 
kicsinyelheti, törekvéseit csak obs­
eursus agy tarthatja megakadályo- 
zandónak, s csak az nevetheti ki, 
aki önmagának érdekét 
is kész a hatalom szabad rendel­
kezésére bocsátani.

A nép, a függetlenségi párt, 
az egész nemzetnek, a hazának ér­
dekeit védi : árulója az nemzete és 
hazája érdekének, ki a független- 
ségi párt törekvéseiben vétket lát.

A függetlenségi párt büszke 
| arra a népre, melyet a tiszta érzés 
köt kezzá. 8 az a nép még akkor 

I is elvei mellett, a haza érdekében 
j fog küzdeni, midőn azok a nagy - 
I hangú honmentők a tizedik vagy' 
tizennegyedik kormány gyalázása 
után a tizenötödik kormány politi­
káját magasztalják egekig — a ke­
nyérért. —

valóban nem nyerhetett volna a kerület, 
s megvagyunk győződve, hogy megválasz­
tása nagy többséggel fog megtörténni.

. Milán szerb fejedelem Budapesten 
járt. Az indóháznál a király is fogadta, 
ugyanott katonásdi is történt, a szerb fe- 
j?í}elera , .megíekintette a disz-századot. 
;H'án útját Szerbia királysággá eme­
lésével hozzák összekötetésbe.— "

Követhet-e el agy nagyobb 
vétket, toll rútabb árulást a haza 
és a nép ellen, mint midőn ilyen 
eszmét gondol ki és vet papírra ? 
Nem-e a n é p maga a nemzet, az 
a hazát fentartó elem, mely áldoz 
és munkálkodik azokért is, akik 
nem érdemlik meg ? Isten, termé­
szeti jog és alkotmány nem olyan 
jogot biztosit-e az egyszerű polgár­
nak, mint a biboros urnák a köz­
éi országos ügyek intézésében ?

Érheti e vád a jog és alkot­
mányos szabadság szempontjából a 
népet, ha a terhek. súlya gondol­
kozni és tenni készteti a könyelmü 
hatalom ellenében ? S Ítélete nem 
nagyobb sulylyal bir-e szabad or­
szágban, mint czimeres és biboros 
urak ítélete ?

^Vigyázzanak azok, kiket elő­
csal,ázásba küldött a hatalmi pa- 

pártérdek : ne gyujt- 
1 ,, e az osztály-harcz szenvedé­
ly , ’ 110 keserítsék otrombaságok- 
Jal az éJet legnehezebb súlyát hor­
dozó népet! J

Magyarországon a magyar 
nemzet, a magyar nép az ur, az 
, 6 a tei'bet, az tartja fen az ál- 
amot, tehát a nép pártja a m a* 

£ } a r nemzeti párt.
A nép dolgozik, izzad és fizeti 

áz alkotmányos terheket ; a nép 
atonát ad az államnak a elvérzik 

*W1, a hazáért; a nép megadja 
a királynak, ami a királyé, a ha-

A kormány, mely a félhivatalos 
lapok szerint semmi pressziót nem akar 
gyakorolni a választókra, ugyancsak ta­
lálékony a hivatalos presszió uj meg uj 
nemeinek föltalálásában. Legújabban a 
tanfelügyelőkhöz küldött egy rendeletet,

I melyben az elfoglaltatik, hogy elvárják a 
I tanfelügyelőségtől, miszerint érzelmeihez 
híven a választásoknál támogatni fogja a 
kormányt, s szigorúan meghagyatik, hogy 
ezt a rendeletét a tanfelügyelő el ne mu­
lassza minden kerületében levő tanítóval 
közölni.

Reméljük, hogy ennek a rendelet­
nek minél kevesebb foganatja lesz, s a 
tanítók ssavazatukkal tiltakozni fognak 
az ellen a kormány ellen, mely 50.000 
irtot sajnál az oktatásügy budgetjétől s 
bizalmat akar kierőszakolni a tanügy fér­
fiúitól.

A b.-újfalui választókerület mind­
két pártja közgyűlést tartott csütörtökön 

!B.-Újfaluban. A szabadelvű párt értekez­
letén többnyire az ellenzék tagjai voltak 
! jelen, akik elmentek meghallgatni a ma- 
meluk-lelkeáfedés bombasztjait, a mik se­
hogy sem képesek az ember értelmet 

: meggyőzni; a szabadelvű párt elhatározta 
I hogy képviselőjelöltül Beöthy Andor alis­
pánt kéri föl, s e végből küldöttség is 
neveztetett ki.

A b.-újfalui szabadelvű párt önmaga 
sem igen hisz győzelmében, s ezt a párt 
corifeusai őszintén meg is vallják; mind- 
azáltal a Tisza kormány iránti jámbor 
imádat a komoly harez sorompóiba sar­
kán tyuzza őket. Hát c>ak rajta! Értekez­
let után megkezdődött a dinom-dánom;; 
100. teritékü ebédet rendezett a párt ai 
hívek testi jólétének felsegélésére. A füg-1 
getlenségi párt szintén értekezletet tartott

I Midháíról s egy „kimenekült“ ma­
gyar grófról.

(Saját levelezőnktől.)

Konstantinápoly junius hó 3-án
(H. K. I.) Mi fog történni Midhát ba- 

I savai i halálra fogják-e Ítélni vagy pedig 
j áitatlannak nyilvánítani és aztán nagyve­
zérnek kinevezni? Ezen kérdéssel foglal­
koznak 3 nap óta a politikai titkok bir­
tokosai Konstantinápolyban. Annyi tény,

; hegy Múlhat és tübb mások még mindég 
i Szúrva vannak, de az is tény, hogy Mid- 
I hat már többször lett a szultán elibe ki­
férve és hogy ö órák hosszat beszélget 
! magával a fejedelemmel, mégpedig négy 
j szem közt minden tanú nélkül.

Azonban ismervén a török fejedelem 
ravasz környezetét, még csak gyanítani 

jsem lehet ezen ügy kimenetelének végét.
A másik újdonság, mely különösen 

j az itteni osztrák-magyar gyarmatot ér- 
I dekli az, hogy az utolsó postával meg- 
I kapta volna Bécsből (!) az engedélyt igazi 
- ueve viselésére gróf Ráday László.

Mint tudvalevő eset gróf Ráday 
ezelőtt mintegy 10 évvel váltóhamisítás és 
más gaztettek következtében megugrót 
Budapestről, — ide jött hamis névvel, ha 
mis útlevéllel és hamis ügyvédi diplo 
mával, — itt nem csak hogy szívesen fo­
gadtatott a k. k. Beamter-ek által, sőt 
minden el lett követve, hogy ezen grófi 
gazember kezeihez jussanak a legzsiro- 
sabb perek stb.

Maga a követség nevezte ki Maurer, 
recte gibt Ráday kriminális gazembert több
mint 100 árva gyermek tutorává stb.------
Most már arra vagyunk kiváncsiak, hogy 
gróf Ráday László melyik neve alatt foly- 
íataudja az ügy védkezést ? mint Ráday

I aho> mert könnyen bebizonyítható, hogy
II éves korában még nem szerezhette meg 
i magának az ügyvédi diplomát!

a „Korona“ vendéglőben. Megalakittatott 
a választmány, s a gyülekezett biztos hi­
telében a győzelemnek beszélte meg a te­
endőket.

A csengeti választókerületben 
a függetlenségi párt Kiss Áron espe­
rest léptette fel. Nálánál kitünőbb jelöltet

ígéret és mindig csak — ígéret.

— Junius 4.
Az országgyűlés bezáratott; képvise­

lőink szétoszlottak, hogy az országházi 
nyomott levegő után frisebbb, üdébb le­
vegőt szívjanak. Keil is, mert hiszen a 
nagy és nehéz munka pihenést igényel.
— A lejárt három évi cyklus alatt igen 
sokat végeztek. Lett államrendőr törvény, 
lett ezukor, kávé fogyasztási adó, a ke­
reskedők véghetetlen nagy örömére ; és 
hogy a sörméröknek is jusson vaiami, lett 
sörfogyasztási adótörvény is; és mind­
ezeket megfizeti a fogyasztó közönség, 
Es tudja isten mi nem lett még, csak 
nektek szegény iparosok nem jutott semmi.

Midőn az 1872. évi ipartörvények 
meghozattak, azt Magyarország iparosai
— mivel annak szerfelett hiányos voltá­
ról megvoltak győződve — mindenütt 
megdöbbenve fogadták, mert a hazai ipa­
rosok előre látták maguk előtt azon mély 
űrt, a melybe később bele is sodortattak.

Hét évig tűrtek az iparosok, várván 
e nyomott iparviszonyok jobbra fordulá­
sát, mig végre, midőn a hazai ipar már- 
mái mindinkább csaknem a végletekig 
stilyedt, — hivatott egybe 1879. évben a 
11-ik országos iparos kongressus. Ezen or­
szágos iparos gyűlésen több mint 500 
ipartársuiati küldöttség! tag jelent meg ; 
mely gyűlés, kárhoztatván az 1872. évi 
ipartörvények felettébb káros voltát, oly 
határozatokat hozott, mely egyedüli útmu­
tató hazai iparunk felvirágoztatására.

Ezen gyűlés a maga kebeléből egy 
központi bizottságot nevezett ki, mely bi­
zottságnak feladatául tétetett, a kongres­
sus határozatai értelmében, az ipartörvé- 
njek módosítása iránt, az országcyülés- 
hez az 1879. év Őszén be is terjesztetett. 
E kérvényt az 1880. év május hó 21-én 
vette tárgyalás alá, de — miután az il­
lető szakminiszter az iparügyeket még ta­
nulmányozni kívánta — a létesítendő ipar­
törvény mikénti módosítása tárgyában 
semmi határozatot nem hozott, s a kér­
vény az iparügyi szakminiszter urnák ada­
tott ki.

A miniszter ur megígérte, hogy a 
múlt ősszel egy szaktanácsot hiv egybe s 
ezen szaktanács ajánlata alapján a legrö­
videbb időn beterjesztendi az országgyű­
lés elé az uj ipartörvékyjavaslatot. És 
szaktanács, szaktanács után jött, de az 
intézkedés mindég és mindenütt elma­
radt, valamint az ipartörvényjavaslat is.

Az ipartársulatok kérvényt kérvény 
után küldöztek, sürgetve az ipartörvények 
revízióját, de hiába, a miniszter ur nem 
ér rá és nem akarhatja mindég és min­
denkinek a kérelmét meghallgatni. Bizony 
nagy baj az, mikor az illető szakminisz­
térium épen arra nem ér rá, mely any- 
nyira égető szükséggé vált és a mely ügy 
épen legjobban szakköréhez tartoznék.

Vártunk. Jutta nyár után ősz, ősz 
után tél, tavasz, és Ígéret Ígéret után és 
mi vártunk ! ... És a sok Ígéret utáu 
semmi!

Nem régen a miniszter ur Helfy Ig- 
uácz országgyűlési képviselő urnák azt 
felelte, hogy az ipartörvényjavaslattal már 
a jövő ősszel bizonyosan készen lesz. Mi 
már csak kételkedve várunk. Hátha az 
ipartörvényjavaslat még a jövő ősszel se 
lesz kész ? Hát ha az illető miniszter ur 
akkor már miniszter sem lesz ? Vagy 
hátha még addig egy életrevaló párt — 
a függetlenségi talál többségre jutni ? No 
úgy bizonnyal hisszük, hogy nem fog 
keíleni annyit kérelmeznünk.

Rajta tehát iparosok, itt az idő, 
most vagy soha ! Jön a képviselőválasz­
tás, minden jó érzésű iparosnak feküdjék 
szivén ama népterhelő part megvetése, 
mely önálló vámterület feladásával a ma­
gyar ipart fejős tehenévé avatta Becsnek, 
mig a magyar iparosokat tönkre silányi- 
totta. Adja szavazatát minden választó 
iparos bly képviselőre, ki az országot no 
csak adóssággal igyekszik terhelni, hanem 
legyen: független, szabadon gontiolKozó. 
Ne legyen száján lakat a zsíros koncz és 
a hivatal, és egyszersmind pártolja az 
iparosok érdekeit is.

Szécsy István.

Az egy éves ünkénytesi intéz- 
intézménynek kepzetebb iparos segé­
dekre való kiterjesztése iránt a hazai ka­
marák részéről kifejtett tevékenység ered­
ménytelen maradt. Ezt mutatja az a leirat, 
mely legközelebb a miskolezi kamarához 
érkezett múlt múlt év ápril 29-én tartott 
közös üléséből kelt felterjesztésének elin­
tézéséül. A leirat szószerint igy hangzik: A 
múlt évi május hó 8-án 54. sz. a. kelt 
azon kérelme, hogy az egyévi önkéntesség 
intézménye a kamara által megjelölt fel­
tételek mellett a kereskedő és iparos se­
gédekre kiteijesztessék, ez idő szerint az 
okból nem volt teljesíthető, mert a véd- 
törvény módosítása felett úgy a magyar



kormány kebelében, mint a birodalom má­
sik felének illetékes közegeire! folytatott 
tárgyalások már a kamara felterjesztésé­
nek benyújtása előtt be voltak fejezve.

A külföld.

Oroszországban Ignatiev, Katkov és 
Pobedonoszer triumvirátusa alatt egyre 
roszszabbra fordul a helyzet. A kievi tör­
vényszék elitélte ugyan a zsidóüldözés 
ügyében vádoltakat, de azért a zavargások 
egyretartanak s a fosztogatására való fel­
hívások most már egyiránt szólnak a 
rzsidói és gazdagok“ ellen. Ignatiev egy­
felől s Akszakov izgatásai másfelől máris 
arra bírják egy pétervári tudósítás szerint 
az aristokraciát, hogy Pétervárról és az 
udvartól menekülni készüljenek. A nihilis­
ták még Gaesina rejtekeiben is fenyege­
tik a czárt, sőt ordonánoz tisztek is, kik­
nek hűségére a czár meg mert volna es­
küdni, gyanúba estek és elfogattak.

Tegnapelőtt újra elfogások történtek, 
még pedig a társadalom magasabb osztá­
lyaiban, igy jelesül Woronesben egy kor­
mányhivatalnok fogatott el, kinél több ni­
hilista proklamáezió és mintegy 200 da­
rab lázitó röpirat találtatott. A várakban 
belebbezett összeesküdt tisztek száma már 
26-ra rúg, ezek közt egy magas államhi­
vatalnok egyik rokona és egy potpolkov- 
niky (alezredes).

A katonatisztek közt történt elfoga- 
tások többnyire a robbantó anyagok sik- 
kaeztásával állnak összeköttetésben. A vád 
mindnyájok ellen ugyan az, hogy a rob­
bantó anyagok kiszolgáltatása által támo­
gatták a nihilista forradalmárokat.

A kormány újólag megtiltotta a la­
poknak, hogy a legújabb elfogatásokról 
valamit hozzanak, de éppen ez a körül­
mény bizonyítja a történt elfogatások fon­
tosságát.

Becsület-bíróság
I.

A lovagiasságot, de különösen az az 
ellenvetők megtorlásának módját még ma 
is a múlt századok fogalmai szerint hatá­
rozza meg a társadalon legnagyobb része, 
nem gondolva arra, hogy a műit századok 
fogalma szerinti lovagiasság, ma már a 

,zít é, lilét műveltséggel

giassági szempontból föl véve ; sem czél- 
szerüség, sem az igazság, de különösen a 
valódi szív és lélek műveltség tekinteté­
ben nem állja ki a kritikát.

Valóban nagyon lekötelezne bár me­
lyik párbaj barát, ha az elmondottak el­
lenkezőjét elfogadhatólag indokolná.

A másik tő oka annak, hegy a pár­
bajt még eddig meg szüntetni nem lehe­
tett, azon körülményben rejlik, hogy éppen 
azok, kiknek magasabb műveltségűknél és 
hivatalos állásuknál fogva e tekintetben 
jó példával keltenék előljárni, a legna­
gyobb rabjai a párbajnak.

Emlékezzünk vissza e tekintetben 
csak a legközelebb múltakra. — Váljon a 
jövő müreitebb kor előtt, valódi művelt­
ségűnkre nézve nem szegénységi bizonyit- 
ványt fog-é képezni Magyarország volt 
igazságügy miniszterének azon természet- 
ellenes eljárása, hogy ő felségéhez ajánló- 
lag fölterjeszté, vagy fdlterjeszteté kegyel- 
mezés végett azon egyetemi tanár kegyelmi 
kérvényét, a ki saját édes fiának ifjú éle­
tét párbajban kioltá.

Avagy műveltségűnknek nem sze­
génységi bizonyítványát képezi már ma 
is azon körülmény, hogy az igazságügyi 
minisztérium nagy költséggel szigorú tör­
vény javaslatot készít vagy készíttet a 
párbaj ellen, azt a törvényhozó testület ál­
tal törvénybe is iktatja, s ennek daczára 
minden egyes alkalommal mind magát, 
mind a törvény hozó testületeket, mind 
magát a törvényt compromiítálja, sőt ne­
vetségessé teszi az által, hogy az illető 
párbajozókat elitéltetésük után megkegyel- 
mezésre ajánlja, a helyett hogy a legfel 
söbb helyen is oda hatni törekednék, hogv 
mig valamely törvény hatályon kívül nem 
tétetik, annak elégtétessék.

Ott van Anglia példája ! tessék azt 
követni. — Angliában a párbaj tekinteté­
ben is megtartják és megtartatják a tör­
vényt. —

Angliában mint köztudomású dolog 
a párbaj megszüntetésére nézve maga 

a jelenlegi királyné tette meg az első 
lépést az által, hogy kimondta, hogy 
mindazok, kik párbajt vívnak, nem ud­
var képesek, — és ezt nem csak ki­
mondta; de foganatosította is. — Angli­
ában a királyné a párbajra hozott szigorú 
törvényt végre is hajtatja. — Minek kö­
vetkezése az lett, hogy Angliában kik em­
beri szenvedélyükön a párbaj tekintetében

tethető mert azt be kell ösmernie minden e nemtelen kortesfo»á= ez „ , 
tarsadalmilkg művelt embernek, hogy bár j elnyomás ellen, s bátor éjfj'^'etle, 
m’lyA_[ :! eielSZ_g0ra reDdes törvényekkel ban dobta oda gr. Szapáry jf8

nevezési és áthelyezési okL^i-J ki.a párbajt meg nem szüntethetjük azon 
oknál fogva, mert a párbaj okát képező 
sértések az ember műveltségi szakához 
képest annyi félék és oly külömbözők, 
hogy a törvény előtti egyenlőség elvénél 
fogva az emberek műveltségi fokozatának 
megfelelő általános helyes törvényt hozni 
nem lehet, Hiszen sok oly sértés van, 
a mit egyik a műveltségnek alantabb fo­
kán álló ember egyáltalában nem vesz 
sértésnek és reá nézve valóban nem is 
képez sértést mig a másika a műveltség­
nek magasabb fokán állóra nézve az va 
lójában sértés.

Konrád László.

fe­

nem egyeztethető.
Ma sem tartja a társadalom legna­

gyobb része lovagiasnak az oly férfit a 
ki a párbajt el nem fogadja, még akor

Nagyonföldre kimenni párbajt vívni, 
természetes, hogy ezen körülményekké 
szemben az angolok közt a párbajok na 
gyón meggyérüitek. — Hogy azonban mó^

sem, ha az illető sem czélba lőni, sem lsem szűnt meg a párbaj egészen az an 
mm nem tud, eőt meg gyávának kiálja ki. golok közt sem, annak egyedüli oka va 

Ezen helytelen fölfogás és eljárás- Hamint Angliában, úgy nálunk is azon kő­
bán rejlik annak egyik fő oka, hogy a reményekben rejlik, hogy nem eondos-
párbaj, a társadalom ezen mételye és rák­
fenéje, s a mai kor valódi műveltségének 
ezen szeny foltja, még eddig megszün­
tethető nem volt, daczára annak, hogy 
minden higadtan gondolkozó müveit fő 
majd nem kivétel nélkül — beösmeri, 
hogy a párbaj intézménye, sem emberi, 
ségi, méltányossági, észjogtani, morális, 
törvényes, sőt a helyesen fölfogott lova

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Me4s! SMielem«

Irta : .A.. GHoToin, 
Francziából: B. Henriette.

A második császárság kezdetén nem 
volt Parisban ház, mely a rombolók bal­
táját kikerülhette volna.

Az utczák keresztültörése és kiépí­
tésé, a vasutak készítése, szobrok felállí­
tása napirenden volt.
,, Eg7,kttiön,08 városnegyedben is, hol 

akkor több zárda és magános ház volt, — 
melyek az örökös nyugalomnak látszának 
kiszemelve lenni, készültek egy nagyobb 
utat nyitni, mely e kilátást megváltoztassa.

Ezen épületek között volt egy női 
zarda. A zárda hölgyei hangosan tiltakoz­
tak az irhásának érintése ellen, mely őket 
meghabontaná, s semmikép nem akarak 
beleegyezni, hogy kertjök egy kiugró szeg­
lete az uteza érdekében elvétessék tőlök

K városnegyed polgárai egészen más 
nézetekben voltak, mint a zárda-hölgyek, 
mert az építkezések útjában levő házaik 
kisajátításából dús hasznot reméltek

Nem is ellenkeztek ők a munkába a 
világért sem. Aunálinkább a zárda höl­
gyei, kiknek kertje valóságos akadályt ké­
pezett a mérnökök munkája elé.

De a mérnökök nem engedték ma- 
ffokat kijátszani, s cselhez folyamodtak.

Csak egy ki» darab részéről volt szó

kodik a társadalom a parbajbeli elégtételt 
helyettesítő rendszabályokról.
... ,Ezen a Párbajt helyettesítő rendsza­
bályok hiánya a legfőbb oka a párbaj 
fennállásának.

A mily meggyőződésből vagyok kár­
hoztatja a párbaj mániának ; éppen oly 
erős meggyőződésem, hogy ezen rendsza­
bályok nélkül a párbaj meg nem szün-

tlmtüínen>m!ljnek kisaÍátitására minden 
lehetőt elkövetett a munkálatot vezető mér 
nők, azonban — hasztalan.

Végre is egy ifjú mérnök lett meg- 
rizva a birtok elvetőiére, kinek feladata 
volt a zarda hölgyeit egyezségre bírni.

Tőle hallottuk a már elősorolt és a 
^vetkező adatokat is, amiért is őt hagv- 

juk beszelni, mi alatt mi beérjük az el­
beszélés lehető leghívebb leírásával.

Nem minden meghatottság nél- 
ul kezde barátunk — kopogtam e sért 

hetim zarda kapujánál. Hosszas várok«, 
zas után k,nyílott a kis ajtócska é, ™ 
idős női hang keidé, mit kivánok ™ 

Jövetelem czélját a lehető légszűrő- 
rnbban adtam =16 , a hang válaszol® E 
értesitendi a louoknőt és az ajtócska «.*. 
rom előtt bezáratott.

Egy jó negyed óra alatt megolvas-
g??kmvohakJtÓVZegeÍt- melyek «4? «
lőtt Elv rti !gre fz 3>tÓ i8mét kinyi- 
beíépnf g tarsalgó-terembe hagytak

e„v iifjln percz ^*ílva belépett a főnöknő ; 
eQy otven eves hölgy, kinek alakja kcl-
emes benyomást gyakorolt, melynek igye-

í P.arancso,ó.és szigorú kifejezést adui. 
Látogatásom czélját minden meggyőződés 
es beszédességgel, melyre képes valék tu- 
dattam vele, úgy bogy belátta, C „ .
bőg'°::bbi ,?isérle‘hasz,ai™ vSí.z
Hogy meg kell magát adni.
. E Jó. akaratú jelenetnél nem akar- 

kleSyezhetőnek látszani;
ondtam neki, ha megengedi, némely he-1

ä kormánypárt üzeimei.
Mát)-Szalka, jun. 3. 

Tegnap Szálkán értekezlete volt a 
kormánypártnak, Br. Perényi Péter el­
nöklete alatt. Jelen volt a járásbíróság, 
szolgabirói hivatal és több községi elöl­
járóság, különböző czimek alatt voltak 
berendelve, jelen volt még a kormány- 
párti jelölt árendása Dobosról.

Ott láttuk még a szálkái regale bér­
lők egyikét és a szamosszegi korcsmárost.

Ennek a conferencziának eredménye 
az lett, hogy minden községbe választot­
tak végrehajtó bizottságot, pénzt osztot­
tak ki és neki rontottak a kerületnek.

A hatalmasok közül egyik a szoi- 
gabirói segéd, ki aláírta a függetlenségi 
páit programmját a télen, — de most 
azt mondja, Péchy Jenő a Tisza asztal­
fiókjában látta az ő kinevezését — és 
igy neki nincs a kerületre szüksége, — 
mit fényesen doeumentál azzal, hogy ha 
jókedve támad, bekisértetóssel fenyeget 
mindenkit;^ másik hatalmas 48-as kor­
mánypárti Szabó Gusztáv szamosszegi lel­
kész ki azt mondja — „mit párászt, 
nincs elv, odá megy, ahol többet adnák 
neki. Jegyezzék meg ezt a szamossze- 
giek. —

Van aztán még, nehány szegény 
jegyző, kik ha nem úgy tánczolnának, 
mint a szoígabiró akarja, rögtön elpályáz­
tatnának, ' v

Ezen üzelmebkel szemben Vállyi 
János pártja higgadtan viseli magát; az 
izraelita polgártársak nyugodtan tiirík 
hogy az úgy »evezett intelligente insul- 
tálja őket. Ok megmaradnak rendiíhetlen 
a függetlenségi párt mellett.

UJ DON SÁGOK

Igen szép fogadtatásba 
szeslüt városunkban tegnapelőtt 
D.r•All)ert h,böszörményi
viselő. Választói közül igen sokan -kéP- 
az itteni mdóháznál. Minteay Hn ?r,at 
Jött be s körülbelül 30 koosín 
választó közönség. Debreezeniek t 8 
nem sokan voltak az indóháznál m 
Bódogh Albert ide érkezését a" ri •Bll,ei 
vonattal várták. Rövid üdvözlet 
menet csakhamar megindult BöszmÜ- a 
felé hol a szeretett képviselőt ismét??' 
neptomeg fogadta s lelkesülten élii?’ 
A beszamoíóbeszéd elmondásakor 1?'
délelőtt úgy szólván az egész büször!é- 
választó polgárság jelen volt, s & 
lelkesedéssel helyeselte azt Est* r 
bankett ,olt Bódogh Albert ti,„£g 

Az ünnep másod napján 
is, mint máskor a nagyerdőn volt . 
nagyobb élénkség. A város kihalta A T 
szott. Kora délután már megindult a a ’ 
vándorlás a nagyerdő felé, Valié 
kocsin és magánfogatokon 8 esJl, 6r" 
megteltek a gyönyörű mulató-hely 
téréi tarka ssoportozatokkal — é , ■M 
zene, a vidám nevetés és zaj A vT&
ténti°S— a,UnJra,k«r ‘éri«- ht*u

Ilyen fegyverekkel él a kormánypárt 
a vidéki kerületekben, de nemtelen" kor 
teskedést üz Tisza és kormánya hivatal­
nokaival szemben is, a kiknek tekintélyét 
es anyagi helyzetét egyszerre süiyeszteüe 
alá. E nemtelen korteskedés egyik ténye 
volt, hogy gr. Szapáry Gyula egy pénz­
ügyi számtisztet, a ki b. Mednyánszky 
választási gyűlésein részt vett, nejének 
betegsége mellől, Pestről azonnali eluta­
zás kötelezettsége mellett áthelyezett. A 
hivatalnokban az ember és férj köteles­
sége, polgári jogaival vértezve síkra szállt

yen mértéket veszek, s úgy intézkedem, 
íogy csakis csekély számú munkás fog a 
.ertbe lepni és itt az én felügyeletem alatt 

dolgozandnak, s hogy a falak lerombolása 
előtt lesz egy deszkakerítés készítve.

Ezen ajánlat szívesen lett fogadva, 
mert a félelem, a zárda kertjét minden 
járókelőnek nyitva látni, egyik főoka volt 
a fönöknő önfejű ellenállásának. Mi több, 
megígértem, hogy egy munkás sem fog a 
zárda udvarán keresztül menni: ez által 
leginkább megkedveltetém magamat.

Kérte a kapusnőt, ki egész párbe­
szédünk alatt meg nem szűnt imáját buzgó 
áhítattal mormogni, a nélkül, hogv szava­
inkból egyet is elszalasztott volna, hogy 
Agnes nővérért csengessen.

Nemsokára belépett egy ifjú apácza, 
kinek kedves és üde alakja meglepett.

— Nővérem, monda a főnöknő, ön 
el togja vezetni ezen urat a kertbe, hol 
méréseket tesz. Meg kell történni gyerme­
kem. Szegény kertünk fel lesz dúlva, tévé 
hozzá sobajta, miután könyekkel telt sze­
meivel az égre nézett.

A nővér meghajrá magát és anélkül, 
hogy szemeit felemelte vagy egy szót szólt 
volna, lépteit a kert felé irányozá; én 
megértéin és mintán a főnöknőt és a ka- 
pusnü nővért tiszteletteljesen köszöntöttem, 
követém öt.

Vezetőm fiatal leány volt, nem sok­
kal lehetett több busz évesnél; fekete 
szeme és ugyaniiy szinti ivalaku szemöl­
döke, szabályos orra, elhitették velem,

most délután érkezett hivatalos táv5ze 
rmt Szabó Abns helybeli ügvvéd W 
házán magat agyonlőtte }
F, „ t-H,01 !annak a kapitányok» 
Ez a kérdés kepezte ma a beszéli a' 
gjat a Komárom, háznál, h„ lld„, '

“ v“Wy éa =»* «lk.£,
székelnek. A dolog ugyanis oda megv J 
hogy most lévén a költözködést időszak 
az ügyes bajos felek felette nagy számmal 
jelentkeztek neveeett kapitány urak elő- 
szobaiban ; de persze, még "délelőtt tiz 
órakor is nem lehetett sem a főkapitány, 
nyal, sem az alkapitánynyal beszélni, mert 
nem voltak a hivatalban, A ki kénes az1 
felfogni hogy ily alkalommal mennyi hát- 
ramaradást okoz az ilyen dolog a közöl- 
segnek, az tudhatja csak, mennyire felel­
nek meg ezek az urak kötelességüknek, j 
Hanem tapasztaltuk, valahányszor követ-1 
választások következnek, akkor a nevezett 
kapitány urak a külvárosokon inkább 
megtalálhatók mint hivatali bei viségukben.

* Megfizetett bizalmasság. E-v
koresmárosné megvett egy borjut a heti 
vásáron, s egy suhanozot bízott meg, an­
nak a korcsmába való szállítására \ sí- 
hancz azonban jobbnak látta a borját a 
hetivásáron eladni, s a bevett össreget 
elvinni de nem korcsmárosnénak.
*••1 debreczeni ref. taoitó tes­
tület f. hó 2-án tartotta értekezlet! gyű­
lését. Értekező Tóth Károly csapó küívá- 
iosí leánytanitó a következő tárgyat vette 
fel: „Hogyan lehet a szépírást a népisko­
lában könnyen és jó eredménnyel tanítani ?-

hogy a barátságtalan ruha alatt bájos ifjú 
nő van.

Keresztül mentünk a nagy udvaron 
és a zöldség-kerten, hol nehány fiatal le­
ány durva szövetű szürke fekete szinli ru­
hában öltözve gyomlált és öntözött.

Midőn a zöldségkertet elhagytuk, be­
léptünk a parkba — minden túlzás nél­
kül lehetett a zárda e<en részét, hol száz 
éves fák árnyékolák be a zöldelő pázsi­
tot parknak nevezni.
. Eddig nem váltottunk egy szót sem. 

Agnes nővér kissé előttem ment, szemeit 
szerényen lesütve, kezeit a bő újakban 
keresztbe fonva, nekem csakis könnyed 
fejbólintassal jelölte meg az utat, melyet 
az allééban változtatni kellett. Ezen üde 
pázsit közepette és e magasztos árnyék 
alatt nem tarthatám vissza bámulatom ki­
fejezését e csendes visszavonultság felett. 
Eképpen kényszerítve volt Ágnes nővér 
felelni; tehát felemelé szemeit és reám 
nézett: megbámulhattam a kitöröihetlen 
szendeség kifejezését, mely bele volt vésve. 
Igézetes hangja élénk benyomást tett 
.ieám. —

Midőn szemeim az ifjú nővéréivel ta­
lálkoztak, ki sietett az Svéit lesütni, ak­
kori érzelmemet igen nehéz megfejteni, ez 
inkább kíváncsiság mint szerelmes óhaj 
volt; azonban csak huszonöt éves voltam 
és ezen korban mindig látunk bármely 
állású nőnél bizonyos hódítást.

Midőn a kitűzött helyre értünk a do­
loghoz láttam, ugyanis a hol szükséges 
volt, mértéket vettem. Rendelkezésemre

Miután bevel
az írás törtél 
irás clsajátiti 
ö saját iskolj 
— Először ij 
meg a gyüiy 
által készítés 
két azok küj 
írtak. — Az j 
lepett. — ^ 
lehet. — A 
mástól kimej 
nosak. 
szerére. - 
ványai számi 
tett, olyanok! 
szintes vonaij 
nalak oly sl 
„mu betű szí 
dón hálózottl 
teszi s igy i| 
magyarázván 
vastag vonal] 
hol húzzák 
kis betűknél] 
s a kerek be 
az átlátszó v] 
lenül minder 
jói dőlve kel 
mint azt érte 
jó szemmértu] 
szert a növés 
nélkül is mel 
got. — A gvj 
módon vonali 
Írását incgmu 
befejezte. — 
telével, helyei 
különbséggel,] 
el hálózattal 
válik. — Égj 
miatt nem szd

* Kösz 
nak, kik néb^ 
szonynak tegij 
tételere megjt 
osetozni szivei 
dig a debreezj 
remüküdésüi- 
ték, fogadják 
gyi János és 
mekei nevébed

* Kövei 
be hozzánk 
jelentjük ked] 
anyánk lí ö s i‘ 
Mayer Magdol 
nius 6-dikén 
52 dik évéber 
tént gyászos 
fúidi maradva] 
4 órakor, na 
lakásunkból t] 
örök nyugak 
miseálduzat ji 
rom. kát. teni 
végtisztesség!) 
ismerőseinket 
reczen, 1681. 
nak férje : Ríj 
nél, Richard,

* Széc| 
ványai. Midu 
házban volt,

nem állt 
méter és 
hez is szí 
látván z; 
megfogta 
a falat. ^ 
ingerelt, 
mi barat< 

A i 
mét szere 
felé vetít 
bér fogai 
felett mo 
kát, méh 
látszék le 
zavartak, 

Visi 
itt találtu 
tervemet 
kor egye 
embereim 
bizonyos 
másznak ; 
lerombold 
helyezve, 
sem lesz 
kitéve; é 
télén sem 
lyet az i 
ezent leái 
delőn. — 

A n 
elhagyám 
nökömet, 
maradáséi 
hossza bő;
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LZf Akezde“ hazafelé

A , rendőrséghez 
hivatalos távirat sze-
eeh ügJréd Njiregy.

a kapitányok ?
ua a beszéd tár- 
znal\ hol tudvale- 
egyik alkapitany

tänis oda megy 
tözködési időszak,
:lette nagyszámmal 
apitány nrak elő- 
még délelőtt tiz 
sem a főkapitány- 
’nyal beszélni, mert 
!- A ki képes azt 
immal mennyi hát- 
in dolog a közön- 
k, mennyire felel- 

kötelességüknek, 
ahányszor követ- 
; akkor a nevezett 
'árosokon inkább 
tali helyiségőkben, 
zalmasság. Egy 
gy borjút a heti 
t bízott meg, ai- 
izállitására. A sa- 
látta a borját a 

bevett összeget 
marosáénak.
’ef. tanító tes- 
értekezleti gyű- 

oly csapó külvá- 
ező tárgyat vette 
pirást a népisko- 
énnyel tanítani ?“

a alatt bájos ifjú

a nagy udvaron 
lehány fiatal le­
iek ete szinti ru- 
öntözött. 

et elhagytuk, be­
den túlzás nél- 
részét, hol száz 

zöldelő pázsi-

í egy szót sem. 
ment, szemeit 

a bő újakban 
isakis könnyed 
íz utat, melyet 
lett. Ezen üde 
rasztos árnyék 
bámulatom ki- 

inultság felett, 
t Ágnes nővér 
emeit és reám 
1 kitöröihetlen 
Jele volt vésve, 
snyomást tett

i nővéréivel fa­
it lesütni, ak- 
megfejteni, ez 

sérelmes óhaj 
í éves voltam 
;unk bármely 
st.
5 értünk a dó­
tól szükséges
delkczésemre

[.Miután bevezetésül a régiek Írásmódjáról,
laz irás történetéről beszélt, áttért a szép­
írás elsajátításának azon módjára, melyet 
ö saját iskolájában f. évben is gyakorolt. 
__ Először is az eredménnyel ismertette 
met, a gyűlést, felmutatván a tanítványai 
által készített irásmutatványokat, melye 
két azok közönségesen vonalozott papírra 
Írtak — Az eredmény mindnyájunkat meg-
, git. — Szebb írást kívánni nem igen I lebet. — A betűk mind jól dűltek, egy- I mástól kimért távolságban állanak és csi- 

I ogak_ _ Kiváncsiak voltak értekező mód- 
I szerére. — S ez a következő. — Tanit- 
j ványai számára hálózott papírokat készi- 
I tett, olyanokat, melyeken a rendes víz­
szintes'vonalokon kiylil a jobbra dűlt vo­
nalak oly sűrűén álljanak, mint p. o. az 
fm“ betű szárai egymáshoz. — Az ily mó­
don hálózott papirt jól átlátszó papír alá 
teszi s igy íratja a gyermekeket. — Meg­
magyarázván, hogy a betűk vékony és 
vastag vonalait hol kezdjék, meddig és 
hol húzzák fel és le stb. — így, p. o. a 
kis betűknél, minthogy a száras betűket 
a a kerek betűk vastag részeit is mindig 
az átlátszó vonalokon húzzák le, okvet­
lenül mindeniknek egyenlő távolban és 

jól dőlve kelt lenni. — S gyakorlat után, 
mint azt értekező tapasztalata igazolja, oly 
jó szemmértékre és kézügyességre tesznek 
szert a növendékek, hogy később hálózat 
nélkül is megtartják az említett pontossá­
got. — A gyülésterembe hozott s fentebbi 
módon vonalozott táblán több betű és szó 
Írását megmutatván értekező, előadását 
befejezte. — A gyűlés, egy két tag kivé­
telével, helyesnek látja ez eljárást azon 
különbséggel, hogy az irkák láttassanak 
el hálózattal s igy az alárakás feleslegessé 
ralik. — Egyesek bírálatairól helyszűke 
miatt nem szólok. Sáfár László jegyző.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, kik néhai özv. Pálfy Andrásné asz- 
szonynak tegnapelőtt történt végtisztesség- 
té te lére megjelenni, s igy fajdalmainkban 
osetozni szívesek voltak, — különösen pe­
dig a debreezeni daláeda tagjai, kik köz­
reműködésükkel a gyászszertartást emel­
ték, fogadják forró köszöuetünket. Somo­
gyi János és neje, Pálfy Juliánná, gyer­
mekei nevében is.

* Következő gyászlap küldetett 
be hozzánk : Mélyen szomorodott szívvel 
jelentjük kedves nőm, — illetve édes 
anyánk KüssJer Jánosné született: 
Mayer Magdolna asszonynak folyó évi ju 
nius 6-dikén délután 3 órakor, életének 
5J dik évében, súlyos szenvedés után tör­
tént gyászos kimultát. Kedves halottunk 
földi maradványai folyó hó 7-ikén, délután 
4 órakor, nagyváradutezai 2202. számú 
lakásunkból lógnak a római kath. sirkertbe 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
miseáldozat junius 8-án d. e. 9 órakor a 
rom. kát. templomban fog tartatni, mely 
régtisztességre, résztvevő barátainkat és 
ismerőseinket tisztelettel meghívjuk. Deb- 
reczen, 1881. junius 5-én, a megboldogult­
nak férje : Rössler János, gyermekei: Cor­
nel, Richard, Irma.

* Széchényi István gróf farag 
ványai. Midőn Széchenyi a döblingi kór 
házban volt, szabad idejében egy tollszá-

nem állt más, mint egy tekercsbe rakott 
méter és ezen egyszerű mérték vezetésé­
hez is szükséges egy _ segítség hiányzott; 
látván zavaromat, Ágnes nővér kegyesen 
megfogta a szalag véget, s elkezdtük mérni 
a falat. A helyzet mindkettőnket nevetésre 
ingerelt, e pereztöl fogva a jég elolvadt: 
mi havatok valánk.

A munka bevégezte után utunkat is­
mét szerény beszélgetés közben az alléé 
felé vettük. Észrevettem Ágnes nővér fe­
hér fogait, midőn egy szerénytelen bókom 
felett mosolygott; bámultam a két kis lyu 
kát, mely kedves ajka sarkánál rajzolva 
latszék lenni és setét bársony szemei meg- 
za' artak, ha az enyéimmel találkozónak.

v *88zat®rve a társalgó terembe még 
! ,a altu*í a főnök nőt, kinek előadtam 

nemet: holnapután reggeli kilenoz óra- 
Pn h e^edu*. jövendek a zárdába, mialatt 
mbereim várni fognak künt, a mig egy 
zonyos jel után a faiakon keresztül nem 

maszna ; a kész deszka-kerítés a falak 
lerombolása előtt a kerten belől lesz el- 

e yezve, ny módon a zárda egy perezig 
sem lesz a szerénytelenek kíváncsiságának 
iteve; és magamat kivéve egy szentség­

eién sem fog ezen árnyék alá jönni, me- 
ijet az ur csakis a szolgálatában levő 
ßzent leányoknak készített oly üde zöl- 
delőn. —

A munka ezen pontján megegyezvén, 
elhagyóm a hölgyeket és felkerestem fő­
nökömet, ki nem fejtheté meg hosszú el­
maradásomat és kezdett félni, hogy élet­
hossza börtönbe zártak. Híren beszámol-

rat faragott bükkfából, mely ha nem is mű­
vészi kivitelű, de mindenesetre rendkívüli
íUjelTr^ mutat> a menyiben a tollszár 
ludtoll alakban van készítve és az egyes 
toliszálak a legnagyobb türelemmel kifa­
ragva. A toll maga a szár végére fekete 
selyemczérnával van rákötve. Ezenkívül 
egy körül belől 8 négyszög centiméter 
nagyságú fakoczkából vájt egy tentatartót, 
melynek egyik oldalára sajátkezüleg ráírta: 
„16 napig fáradtam vele, naponként két 
óra hosszat,mig ki vájtam.“ E tárgyakat 
Széchenyi annak idejében a körűié volt 
szolgának ajándékozta, kitől Csernaviczy 
Ödön, ki akkor Széchenyit megakarta lá­
togatni, de nem bocsátották hozzá, vette 
meg, hogy legalább valami emléke legyen 
Széchenyitől. Csernaviczy nemrég meghalt 
és az érdekes ereklyét fiára hagyta,

* Hajmeresztő eset történt m. hó 
30-án Ungvárott Viicsek János gymnáziumi 
tanár házánál. Ugyanis a nevezett napon 
nejével szőllőbe ment s két fiát az egyik 
8 az idősebb 10 évest otthon hagyta. A 
gyermekek játékközben összekaptak, — 
minek aztán azon tragicus eset lett az ered­
ménye, hogy a kisebbik a kezében levő 
tolikéssel az idősebbnek nyakába sznrt 
8 gégéjét elmetszette. Midőn a szülék haza 
jöttek borzasztó látvány tárult elébök — 
idősebb fiók vérében fekve — halva volt. 
A kisebbik, e szerencsétlenség okozója 
nyomnélkül eltűnt.

* Lövészet. A tegnap tartott lóvé 
szét eredménye. Dijat nyertek: junius 
5 én legjobbb mély lövésre Brnttman ez­
red orvos 1 drb 2 frtos tallért, legtöbb 
körlövésre Veszter István 1 drb 1 frtos 
tallért. Junius 6-án: szeglövére Jóna Sá­
muel 1 drb aranyat, legjobb mélylövésre 
Jóna Dániel 1 drb 2 frtos tallért, legjobb 
körlüvésre Budaházy Miklós 1 drb 1 fo 
rintos tallért.

* 0. T. A debreezeni önkéntes tűz­
oltó egylet folyó junius hó 12-én a „tűz­
jelző“ alap javára a népkertben rende­
zendő zártkörű tánczmulatságot rendez. 
Személy-jegy 1 írt. o. é. Családjegy 3 frt 
o. é. Falültizetések a közezéi iránti tekin­
tetből köszönettel fogadtatnak s kiiiapi- 
ag nyugtáztatnak. Ételek és italok kiszol­
gáltatásáról gondoskodva leend.

* Zászlószentelés. A nagyváradi 
48-as párt ünnepélyére, mely e hó 11 és 
12 én tartatik meg, teljes buzgalomma 
készül a párt választmánya, s ennek al­
bizottságai naponkint ülést tartanak. A ko 
szorus leányok fölkérését a zászlóanya , 
Büiöny Józsefné urhölgy válalta magára, 
s törekvéseit bizonyára fényes siker fogja 
koronázni.

ÄS:“«, “‘d‘ fi; I a VámosgTOrk ét Hatvan kört

etty
a makranezos migramet, a konok főfájást, 
a tolakado rheumát és a neveletlen máj- 

aganatokat. A kánikula kinzó malma elől
Vid!kU és lé§tt fürdőhelyek szára- 

Koztato keblere menekül a közönségnek 
azon részé, mely az e menekvéssel üssze- 
Kotott^anyagi erővel is bir.
n Katona élet — kutya kenyér.
Diosz Elek szatmári születésű ifjú," az 

ezred egyik üjoncz közvitéze, szom- 
délelőtt öngyilkossági szándékból 

mellbe lőtte magát. A golyó keresztül fu- 
rodott^rajta. Életéhez kevés a remény.

Czimer a gyümölcsön. Régi do- 
og, ele miért ne hoznók elő, hiszen most 

lesz ideje. Aki a mükertészet barátja meg- 
kisertheti, miként lehet az érdeklődő gyü­
mölcsön czimereket, betűket vagy rajze- 
kat előállítani. Módja igen egyszerű. A kí­
vánt ábrákat finom papírból kivágjuk s 
íáiagasztjuk a gyümölcsre, mikor az szint 
kezd nyerni. A papírral beragasztott he­
lyek tehérek maradnak a pirossá vagy 
más színűvé vált gyümölcsön. E mestersé­
ges rajzokkal még virágokat is lehet de- 
eorálni. Aki tehát akarja, nemesi ozime- 
rét ezentúl nemcsak a szolgák livrée-gomb- 
jain, hanem még gyümöicsüs-kertje almáin, 
körtéin is pompáztathatja !

* Tolvaj banda. Tasnádról értesíte­
nek, hogy f. hó 2-án éjjel az ottani in. 
kir. adóhivatalba tolvajok hatoltak be, s 
onnan 12 frt 34 krt vittek et; megkisér- 
iették ugyan a Weirtheim szekrény felnyi­
tását is, de az nem sikerült; ugyanezen 
éjjel feltörték a kir. jbíróság helyiségét is, 
de pénzt nem találtak, majd a zsidó tem­
plomba hatoltak, honnan a perselyből 1 frt 
50 krt, s ezenkívül egy ezüst lánezot vit­
tek el.

* A Telegdi-féle ftlrdő-intécet, ka­
zán tisztítás miatt, mától kezdve néhány 
napig zárva lesz.

* A ftirdü-idény a melegebb na 
pókkal karöltve szintén beköszöntött s a 
hőségtől lankadoxó társadalomnak ismétel­
ten hangoztatott jelszava : „Fürdőre kell 
menni!“ Mily jó ilyenkor azoknak, akik­
nek módjukban áll eme fontos nemzetgaz- 
dászati és politikai mottónak engedelmes­
kedni: „Tengerre magyar !“ Ezt azonban 
vajmi kevesen tehetik, mert a magyar bi­
rodalom az azurviztt Adriánál nem valami 
hosszú partvonallal bir. Akik tehát nem 
mehetnek „tengerre“, Mehádiába, Buziásra 
tizilácsra, Tepliczbe veszik utjokat, azon

tam feladatom megoldásával, természete­
sen, személyes észrevételeim és megjegy­
zéseimet, — a fiatal apáczát illetve — sem 
halgattam el. Tervemet helyeselte és fel­
hatalmazott az ügy kivitelére.

így tehát amint el lett határozva, 
harmadnap megérkeztem kilencz órákkor 
a zárda ajtajánál: de gondoskodtam arról, 
hogy embereim fél tiz órákkor rendelke­
zésemre álljanak : tehát ha ismét ugya­
nazon vezetőt adják, úgy lesz időm a 
múltkori társalgást ismét felvenni.

Szivem hangosan dobogott, midőn a 
kapusnő nővér a társalgó terembe ve­
zetett : csengetett: néhány perez múlva 
belépett Ágnes nővér.

Kecsesen viszonzá tiszteletteljes kö­
szöntésemet és kért hogy engednék meg 
a főnöknőnek, mert ma reggel nem fo­
gadhatott el, a jó anya kissé szenvedő 
állapotban van ; a gondolat hogy a ker­
ten egy rés lesz fájdalmas érzést idézett 
elő s igy az ágyat kell őriznie. Őszinte 
buzgalommal mentettem ki a főnökuőt és 
ezerszer mondtam köszönetét az égnek 
ezen alkalmas időben történt betegeske­
désért ; boldogságom tetőpontját érte el 
midőn láttam, hogy Ágnes nővér jelt ad 
őt követni.

Az udvar és zöldség kerten keresz- 
tülmenve mint régi barátok beszélgettünk ; 
ősztönszerüleg nem szóltunk egy szót 
sem azon helységekben, hol némely sze­
rénytelen fül halhatott volna.

(Vége köv)

A gonosz fiú miatt. Közel Pécs- 
váradhoz élt egy Hosszú József nevezetű 
földmives, ki fiával Jánessal igen rósz lá­
bon állt. A fin határtalan hanyag és rend­
kívüli pazarló volt. Az atya már nem tűr­
hette a fiúnak javíthatatlan romlottságát, 
— kitette a háztól szűröstől együtt. A fiú 
egy darabig barangolt és mindenünnen ha­
lállal fenyegette az atyát. Nem rég haza 
ment és egy késő este megzörgette atyja 
házának ajtóját, hogy bebocsáttatást nyer­
jen. Az atya a fiút nem bocsátotta be, ha­
nem azt monda neki, hogy ha van mon­
dani valója jöjjön másnap reggel. Mire a 
fiú nem is könyörgött bebocsáttatásért, 
hanem két-három erős rúgással bedöntette 
az ajtót és atyjának rohant, ki a falon 
lógó fegyvert lekapva gyomorba lőtte a 
gaz fiút. Ez összerogyott, sebe azonban nem 
halálos, hihető, hogy rövid idő alatt fel­
gyógyul. Az önvédelmi szempontból fegy 
vérhez nyúlt atya befogatott.

* Hetvenöt napos hulla. Lengyel 
Sándor enesencsi illetőségű 40 éves do- 
lányos ezelőtt három hóval Ér-Endrédre 
költözött. Útközben Ny.-Bélteken verést 
szenvedett s erre két hétre meghalt. Öz­
vegyének azon gyanúja támadt, hogy férje 
a megveretés következteben halt meg, s 
panaszt is tett a nyíregyházi kir. törvény­
szék előtt, mely a hulla kiásatását és bon- 
ozolását elrendelte. A bonczolást a 75 na- 
)08 hullán Zanathy Gábor j bírósági ki- 
kiküldött jelenlétében, dr. Serly Gusztáv 
m. főorvos felügyelete mellett dr. Somossi 
'gnácz eszközölte A bonezvizsgálat a hut­
án halált okozó sérülést nem talált, s a 
íalál okát az ovosi vélemény tüdő gyu- 
adásból származtatja.

* Tudós elefánt. Szó volt róla, 
hogy a népszínházban a nyár folytán elő­
adandó „Utazás a föld körül nyolezvan 
nap alatt“ czirnti darabban az állatkerti 
elefántot felléptessék. A népszínház igaz­
gatósága alkudozásba is állott az állatkert 
igazgatóságával, a terv azonban abban 
maradt, mivel az állatkert elefántja nin­
csen kellőleg idomítva. Azóta rendesen 
dresszirozták a különben is okos és ta­
nulékony állatot s már annyira haladtak 
vele, hogy bárkit is a hátára enged ülni.

* A „Falu 1‘osza“ Oroszország­
ban. Sarapov Sergius, a Magyarországon 
internálva volt orosz fogoly arról értesí­
tette itt levő barátját Hevesi József fiatal 
irót, hogy ez év jnlius havában Moszkvá­
ban előadják Tóth Ede „Falu rosza“ nép­
színművét a Lentovszky-féle színházban. 
Az orosz fordítást Sarapov és Grurin csi­
nálták. Sarapov egyúttal arra is kéri em­
lített ismerősét, hogy küldje meg neki a 
népszínmű zenéjét s nehány magyar cos- 
tume-őt.

* Kiderült ártatlanság. Újhelyi 
Gyula utazó kereskedő segédet egy hó­
nappal ezelőtt letartóztatta a kassai kir.

Egy hónapig volt elosnkva 'az egri kir. 
törvényszék börtönében, mint illetékes ha­
tóságnál s tegnap bocsátották szabadon, 
miután kitűnt, hogy ártatlan. Ez az eset 
méltó felháborodást kelt. Mint mtazó járt 
Kassa Vidékén, egyszerre csak megrohan­
ták, letartóztatták. Rablógyilkossággal vá­
dolták, hogy meggyilkolt egy vámosgyörki 
paraszt gazdát, s kocsiját lovait elrabolta. 
A fiatal ember hiába szabatkozott, élesük- 
ták a rablógyilkosok közé. Hogy a 24 
éves ártatlan fiatal ember sokat szenvedett 
nem érdemlett börtönében, elképzelhető. 
A vizsgálóbíró a személy leírás ugyan- 
azonosságát, miután a rablógyilkos vörös- 
hajú, kostatálva találta, s Újhelyit vigasz­
talta, hogy bizony fölakasztják. Hát még 
midőn arezképét Vámosgyörkre küldötték 
s arra az a válasz érkezett, hogy ez a 
rablógyilkos, mert mindannyian felismer­
ték, sőt a meggyilkolt neje annak láttára 
elájult. Már erre Újhelyi is megijedt, s 
majd elhitte, hogy roszat követett el] 8 
csak akkor kezdett szabadabban lélegzeni, 
midőn a budapesti főkapitányság átirata 
szerint, az itteni vevők s ügynökök el­
lenkező vallomását megtudta. A szegény 
vádlottat ezek után vasra verték s szuro- 
nyos fegyveres börtönörök által Kassáról 
Egerbe kisérték át, hogy mint illetékes 
hatóságnál, ott akasszák fel. Itt Újhelyit 
szinte úgy Őzizték, mint valóságos gyil- 
kost. Az egész városban róla beszéltek s 
sokan siettek a bőrön télé bogv, meglát­
hassák. A vizsgálai igen lassan 'folyt, már 
csaknem egy álló hónapig volt fogva. A 
vizsgáló biró végre berendelte a vámos- 
györkieket, hogy őket a makaes rabló­
gyilkossal, ki mindent tagad, szembesítse. 
8 ez volt Újhelyinek szabadulási órája] 
mert midőn súlyos börtönéből lekezelték 
s az izgatott tanuk elő vezették a szem­
besítették, minesnyian ogy tekintetre fel­
ismerték, hogy — nem az. A megsanjar- 
gatott szegény Újhelyit szabadon bocsáj- 
tották. Csinos kis történet!

Gróf Zichy Jenő, — miután min- 
den lehetőt megkisérlett egy, az országos 
női-ipar érdekéden Nagyváradon működő 
szükebb körű bizottság szervezése tárgyá­
ban visszautazott a fővárosba, A szép 
eszme ott oem talált kedvező hangulatra. 

* A legdivatosabb uri-ruha á
nyáron előrelatliatúlag az lesz, mely ha­
zai tiszta len mosó szövetből készült. Ez 
uj iparágat Gáspár Antal s fiai houositák 
meg M.-Vásárheiyen és pedig oly siker- 
1 el, hogy ez általuk összeállított lenszöve­
tért a sz.-íehérvari és deési kiállításon 
aranyérmeket nyertek. E szövetek Ízlése­
sek, jók, olcsók és finomak. A szövetek 
legközelebb kaphatók lesznek a háziipar- 
egyesüiet budapesti csarnokában.

..DEBRECZEN”
Junius 1-tó'l fogva a közeledd 

mozgalmas időkre tekintettel uj elő­
fizetést nyitunk.
Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 frt — kr.
1 frt 80 kr.
2 frt 50 kr.

flIF* Hátralékos t. előfizetőinket 
tisztelettel kérjük, — hogy tartozá­
saikat kiegyenlíteni mielőbb mél- 
tóztassanak, — mert elleneseiben a 
lap küldését beszüntetni leszünk 
kénytelenek.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-uteza 1576. sz. a.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.
A debreezeni főgymnásium jótétemé­

ny es tanulói számára megrendelt 161 czipó 
helyett, a ptinkösti ünnepek alkalmára 
Löblovics János pékmester ugyan­
annyi kalácsot küldött, melyért a szives 
adományozónak mély köszönet nyilvánit- 
tatik, azon óhaj kifejezése mellett: bár a 
övő iskolai évben is gyakorolhatná ezen 

jószívűségét.



FELHÍVÁS
ser JÉGKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSRA, tbs

A „Magyar-Franezia biztositó rész vény-társaság” - 20 millió frank
azaz 8 mrlió arany forint alaptőkével, melyből

W* 10 MILLIÓ FRANK, VAGYIS 4 MILLIÓ ARANY FORINT KÉSZPÉNZBEN VAN BEFIZETVE 

éa réazint ingatlanokban, rés int budapesti első rangú pénzintézeteknél, részint pedig magyar államértékek és elsőbbségekben van elhelyezve

Biztosit jégkár ellen:
takarmány füveket, kalászos, hüvelyes és olaj-növényeket, továbbá szőllőt és dohányt, kiválóan e 1 ő n v ö s é, ft _ i 
méltó feltételek és Bj31)1)311 reiltoreSÍtfitt bflieZBlénygií mellett; a mennyiben : * figyelemre

H « 1 7 
Egy évre
Fél évre , 
Előfizeti j
főpiac7-' _

keaztőa

El
TELEGDl
karoltj
szerkeszt«

az illető tétel biztosítót! összegének ré-zénél nem kevesebb :

1) a bi
részéi) fizetik a 
szenvedendő tételek

----------     j 20 "'-UOI 11V UJ IV W T CJ CUL/j V  uj

2) a társaság jégkár elleni biztosításokat is elfogad hat évre, inelv esetben i fizetőit 900/ • / ,, , N ,
illető biztosított féi részére és a 6 ik évben a biztosítás dija ezen félretett díjrészletekből lesz fedezhető n!lá r része) évben félretét-tik az
pénzben fizetendvén ki. a,j. esz et.KOOi .esz fedezhető, — a netalán tenmarado felesleget a társaság ké,z.

1 X k Au6 éTre bixt0L t0 MeK “Z ez, ér! dijaknál későbbi években sem fizetendnek drágábbakat, még azon esetben sem ha ez átnUn« -x j ■ , 
niely évben bármily mérvben felemeltetnének ; ö 5 seioen sem, na íz átalanos jégdijak vala-

3) a társaság az Általa meghatározott legmagasabb biztoőlasi terménv árak Chiizi 12 f,-t ,n7a 10 a q r . , 0 .
J2 frt stb, métermázsánkén') keretén belől tetszés szerint biztosítható terményárakat fo-ia k"r es-(’én a kerfel U ^ - 6 ,ZÍ*,b 6 frt’ te“ger> 6 frt, repeze 
eset idejében a piaczi arak alacsonyabbak lesznek; termény, rak,,t loPja k„r estén a karfelszámuas abpjaul venni, még akkor is, ha kár-

rezesnek van fentartva; S ^ ha 3 vala'z'oít birak aun 'k megya.asztasa tránt megegyezni nem tudnak - bírói kine.

ff“,!"71 ■ al’aííu közb®n,fri jégverés, :.z aratás — próba Őrületek lábon bag, ás a melleit — félbeszakítás nélLfii f I ( ti x 
Bov.bb felvilágosita szolgai és jégb ztosuási ajánlatokat elfogad az alólirt veJóigynökség, valamint annakmindenISÄalü

vnöksége.a __ ---- “ Vy ÄA xv- CB dl vnöksé

„Magyar-Franczía bizt. részv.-társaság11 debreczeni vezérügynöksége: BERGER, KÓSSA

Beigazolt hatás !
árcs Látás elleni jótállás!

Velőn tine
(PAUDRE DE BIZ)

fehér és rózsaszín, érő én tapad és láthallan 
a bőrön. Ki unó minőség, 1 do! oz 1 fi t.

6:ííWa:v-v- *

Nincs többé tyúkszem és szemölcs!!

Bécsi pipere
Hófehérke abezpor, rózsa és fehér szinbrn. 

1 doboz ára 60 hr.

Hölgy-por.
fehér és rizsa színben. 1 doboz 30 hr.

GLICZERIN KIVONAT
„Hófehérke.“

-...x ,7 a^atrés7-ekbói készítve, a bőr minden tiszá-lan szúrós pörs- 
v e távolítja s az a: c-nnk feltűnő virul óságot, frisseséget, gyöngéd- 

________ ________ s-:get teremt, ára 1 frt.

Cs. kir. szabadalmmzott hajifjitó tej
PUR I T Á H

S.zbe «.««14 «.«ifjwWrfn 14 mp alatt Ártalmát',, «„'tóért l«„-

alatt —
^ wouj coí”V1 *8 H xiaQ‘í minden gyógyszertarában.

.-„rekrt „ á‘J' Jrfl P0,IÍ“ alább, kitűnj
„Ed. s míg-,

ség, ára 2 frt.

Koloritás. dioolaj vegy.
és ősz ti ‘jak lőb teilen rövid idő alatt mél v fekete szintire téiet- 

_________________________ botok általa, ára 1 frt.

ZtZÍltlTu La,ffcÍ SZ^ ^nWeÍlzafá] feketítő, m«iT egy 

^^természetes barna v. .eket. szillt ucvelilet. Ezy csomag ára'3 frt

Ifíiaatiae. Mirden ”ir;ld^ns je] hátra maradás» nélkül «“'szakáit

------------- — n,g}QR fekete színűvé növelni az egyedüli szer, á 80 kr.
^I» Kltun® hatasu bajgyökerekre, mely a haj növést

»agyezeruev elősegíti. Legjobb óvszer a haj ki ul- 
_________ a fcs a fe.lbor korpasodása ellen, ára 60 kr.

BOJTORJÁN GYÖK OLAJ, - - - - -
8 ,a,a‘ <7'":'-d F'ba:a' Bársony simává teszi és a bajnak táplálékot, erőt 
— es természetes ragyogást nyújt. Egy tégely 1 frt.

Raktára a fenti különleges píré s..erekre
FRANCE <3‘ölt.1 ■k?rarL<^-cr ur gyógyszertárában. — OTTÓ 

KANLZ- »“vegyészeti különlegességek tulajdonosa. Bécsben

gél 70 kr. 1 lií/üTwí í Slo'kf " V#Id kÍtfiBŐ> á a ^ nagy üveg.

ár, 1”.%“ üieíSlT01“ birm “•>■> -.tói ki,».,.«,,

jt„, h,:;r,"uLi‘idirt01’ ”• **»*• <*tM< »«. * w,.

ÄS ÄÄ^TiÄk^,u-*
pl..é;4l™e.1;ri frV ■ “•«**. mól, é, l„

I frt Sob1“*“ «nt» * Wrbet,g,íg dien, ki.Uní fa.

ír, i*S£r* Ni»»«#, göndöiití, mól, é, f.jk„rpás,ág ellen bizlo, Lmí-,,

BHainor"g?tökiéletó ®zer“. ára használ,!, maiitaeaal 4 frt.
„najpor , tökéletes ártalmatlan, legfinomabb 1 frt.
„\ emszttto labdacsok“, egy doboz ára 50 kr 

, ár a i frt“ J é* “ kelle,netlfn SZ3bU labizzadás ellen biztos és gyors ba.ásn

2STag'37--SoÍ3rmosi

: por

y égy szerész:

Székely Udvarhelyit, Erdély.

3^
Brihi-Expellp.'

A5- licíflocíi/al
Jo huziszex.

Kapható Debreczenben : Dr. Rothschn-i 
V . gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

F elhívás.
Mindazokat, kik részemre akar vál­

tói l a g-, akár más módon kötelezettségben 
v.innak, e lapok utján felhívom s fi­
gyelmeztetem, hegy tar ozá^aittat az il­
lető lejátátok napján nálam lefizetni el 
ne mulasszák ; mert én a f. évi augusz­
tus hó 1-én Debn etenből végképen el­
költözködvén — követelés i-itn lejárati 
Ratáridejét senkinek p:o'ongáim nem fo­
gom s a iuden kintlétő követeléseimet 
behajtandok.

Egyszersmind értesítem a t. közön­

séget, hogy hazámnál négy szobabeli kü­
lönféle tu or és egy uj zongora, ür„8 
hordók, leanderek és egyéb növények 
készpénz fizetés mellett minden órán el­
adók; valamint a bárány-utezán 2428 -ik 
számú ház, a házuíát i föld, és a sesta- 
kertben 3 nyilas szőilő és rajta levő uj 
cserepes p íjta, az idei terméssel együtt, 
továbbá a libaken ben 6l/2 nyilas liba­
föld, mind' n órán eladó.

Értekezhetni ezek iránt: Széché- 
nyi-uteza 1802 ik sz. háznál lakó

Reisz Dáviddal.
(241.)

1881. Nyomatott Tiazai D. örökösei könyenyomiájában. Piaoz, Vecsey-Iiáz.

Mentül
Riasztási idő, 
inagyobb méi

A hatalc 
nyesiteni, az 
áhítozik.

Hogy ot 
§ napdijra feliéi

»hálják a tobo] 
dálkozunk, sí 

I szűk, mert a 
kótyavetye alj 

1 keresne bárki 
tán pénznek 
dés hiányát; 
zönségnek kel 
pán lehet az, 
dott emberek! 
delmet aratni, 
tudnia kell az 
által kiadott ij 
mány győzede 
rosan fog a 

í béből különbéi:
ken visszaerős;

I Az ilynen 
kai elítélendő 

lépen Debrecz« 
felléptetésével 

Eddig mt
1 elnyerésével 

nek azon kön 
azon polgárok 
keresztül szidj 
mánt és kői 
kézszoritásért. 
hozi dörgölöd: 
gártársaik érd 
most már a 
fordulnak s e: 
tani, hogy a 
vény vissza 1 

Nagy sé: 
re nézve, mii 

E róluk, hogy i 
landók felüln 

Hiszen
embernek tud 
ország mindé: 
az iparkamar 
városok felirt 
dést tönkre s 
hét fináncz f< 
törvény ellen 
lenzek mindé 
vesebb csatát 
ban ezen tői" 
mégis kierősz 
mert a törve 
szerint jövede
kormány-ozni.

Vagy élj 
kedőink, hog 
zárta, e hó 2- 
zetünk annyii 
a ezukor, káv 
osen most má 
hánynak, me] 

saggal, és úja 
magát fentarti 
nem adóelenge 
adóemelésre vt 

Tudniok . 
uőknek, hogy


